

孫中山先生

## 未發表的兩篇軍事遺著

李浴日



由與平等，完成我們偉大光榮的革命大業。」（恭錄 蔣委員長軍事基本常識軍事訓練之要領）

國父孫中山先生究竟是否一個大軍事家呢？直至現在似乎尚有人發生疑問，可是如今我們讀到國父的繼承者——蔣委員長上述的話，自可以得到明確而有力的解答了。

國父是一個大軍事家，也是一個大軍事理論家，他的軍事理論，實是博大精深。除軍人精神教育，及軍事演講稿，軍事雜著，軍事文件，軍事函箋外，而散見于三民主義，建國方略，建國大綱中亦不少，尤以「國防計劃」一書，為一部大規模的國防著作，雖未完成，只看他所遺留的大綱草案（見民國十年給廖仲愷先生的手札），就可以知道他是一個國防軍事家。

國父的軍事遺著，除已錄入「總理全集」，或「中山全集」，或「中山叢書」等書外，尚有許多未發見或發見而未發表者。去歲我於寫成「孫中山戰爭論」一書的初稿之後，為求更充實更完善起見，由韶入桂，經黔到渝，從事于國父軼事及未發表文稿的搜集。當在陸大小住時，曾數次跨過那座高山，到「轉園」去搜集，在這個本黨史料編纂的聖地，國父寶貴的遺物著遺物另保藏于一座山嶺的松林裡，我在那裡發見了國父未發表的軍事遺著多篇，經將筆錄下來，且選出二篇發表如下：

### 致陳英士函

英士同志惠鑒：來函備悉。中國之海軍合全國之大小戰艦不能過百隻，設不幸有外侮，則中國危矣。何也？我國之兵船，不如外國之堅利也，槍砲不如外國之精銳也，兵工廠不如外國設備齊完也。故今日中國欲富強，非厲行擴張新軍備建設不可。同志謂中國國防不有相當武備建設，此中國不富強之原因，誠是也。故中國欲勤修軍備，然後可保障國家獨立民族生存也。文聞袁同志世凱擬向外國大借外債以為擴張新軍備建設之需，果此事實行，則中國有相當新軍備建設也。如是則中國富強矣，可計日而待也。昔滿清政府將擴張海軍建設之費，以為建設一大娛樂園，以作私人之娛樂，吾想今日民主政府，必定努力整



理新軍備建設，改革中國舊軍備也，而不有昔日滿清政府之腐敗也。現在強鄰如虎，各欲吞食我國，若我國不有相當武械自衛，則我國必為虎所食也，故我國須改良武器然後能自衛也，不為虎所食也。手此即候近安！

### 戰學入門序

戰爭為人類之惡性，人類進化愈高，則此惡性愈減。故古昔先進之國，每多優武修文，鄙戰爭而崇禮讓，倘進化前途無所障礙，祇有進而無退，則世界大同，可指日而待，豈非人類之極大福祉耶？無如進化之程度不齊，先進文明之國，每多為野蠻尚武之種所滅，如羅馬之亡於北狄，中華之厄於韃靼，其退化，恒以十百年計，此真人類之至慘，大可禍也。近百年來，白種之物質進化，實超前古，而其心性進化尚未離乎野蠻，故戰爭之禍於今尤烈，當此之時，世界種族能戰則存，不能戰則亡，優勝劣敗，弱肉強食，殆視為天理之當然，此誠進化前途之大厄也。我中華為世界獨存之古國，開化最早，蠻風久泯，人好和平，不尚爭鬥，乃忽逢此白禍滔天之會，有亡國滅種之虞，此志士仁人欲為人道作干城，為進化除障礙，有不得不以戰止戰也。世之善戰者，有得於天才者，有得於學問者，如鐵木真之起於游牧，而能掃蕩歐亞，戰無不勝，攻無不克者，此天才獨勝者也。莫魯克（即毛奇——浴日註）之運籌帷幄，決勝先機，一戰而勝丹，再戰而摧奧，三戰而收法，此學問特異者也。至於拿破崙乘法國革命之運，繞遠寒之殘卒，與奧戰於意大利之野，以少擊衆，連戰皆捷，轉危為安，及後幾奄全歐，其用兵之妙，古今無匹，此才學兼長者也。夫天才則不以人致，而學問固可以力求。日本維新以後，取法歐洲，整軍經武，滿洲一役，節節進取，步步為營，後卒并虎噬鯨吞之敵，而一以摧廓，深襲我堂奧，其計劃之周全，經理之完備，則純以學問勝者也。近代科學大發明，武器進步，治軍之複雜，迥非前代所可比擬。昔有讀兵書，而可以為名將者，今則非深造乎學問，不足以臨陳圖敵矣。此戰學之所以不可不講也。周君哲謀有戰學入門之作，予喜其先獲我心，特為之序，以介紹於吾國有志之士。

### 民國三年仲夏孫文序於東京旅次

上錄兩篇軍事遺著，前者寫於民國二年，後者作于民國三年，可見國父當時對於軍事學術已有深刻的研究，他真是「才學兼長」，就前者——致陳英士先生的信說，因為當時民國繼滿清之後，國防空虛，軍備未修，國父目睹此種現象，又見列強的鷹眸虎視，不禁不寒而慄，乃極力主張擴張軍備，改良軍械，實為對症之藥。方今政寇深入，已達於再三衰弱之境，而我尚未能前行政總反攻，熾敵於沿江沿海，實因我新兵器尚未充實，新兵種尚未齊全。益足國父這個主張的正確。尤以在這封信上，為強調這個主張，乃出以「必為虎所食」的嚴重語氣，實令人讀之怵目驚心，非坐而言起而行不可。惜因當時袁賊世凱包藏禍心，陰謀稱帝，無意於國防軍備的建設，而國父後來又未握得政權，從事于這個主張的實現，遂使外患紛至沓來，實為可痛！

就後者——戰學入門的序文而說，從這一篇序文上，可見國父對於戰爭的根本思想。他評「戰爭為人類之惡性」，却主張「以戰止戰」，他反對「野蠻」與「弱肉強食」的侵襲戰爭，却主張為「為人類作干城，為進化除障礙」的革命戰爭，可知他是戰爭的相對論者。至於論鐵木真的作戰，為「天才獨勝」，毛奇的作戰，為「學問特長」，拿破崙的作戰為「才學兼長」，實言之中肯，亦足見他對鐵木真、毛奇、拿破崙等名將戰史研究的心得。最後說：「近代科學大發明，武器進步，治軍之複雜，迥非前代所可比擬，昔讀兵書，而可以為名將者，今則非深造乎學問，不足以臨陳圖敵矣」。真的，將校要有「高深的學問」，不學無術者，置身於現代戰爭中，唯有被淘汰了。

孫子兵法十三篇支配了中國軍界二千多年了，今後應為國父的兵學時代吧！國父的兵學，有如日月之麗天，江河之行地。我不久就可以把他整個理論，呈獻于讀者之前。

民國十一年四月廿五日於黃崗